

# “啄木鸟”街头“找茬”

## 市中区学校开展“啄木鸟行动”，规范街头用字

文/片 本报记者 杨霄 本报通讯员 李光

今年，山东省教育厅、省文明办、省语委等将对枣庄市市中区进行国家二类城市语言文字工作评估，为确保社会用字符合要求，市中区学校开展了一次以查找不规范用字为内容的“啄木鸟行动”。12月3日至10日，各学校组织学生对学校周边和拟创建的示范街等公共场所不规范用字进行了查找。7日，逸夫小学六年级学生走上街头，参加行动，记者也随他们体验了一把“捉虫之旅”。



“跳槽”写成了“跳巢”。

### 不规范用字真不少

市中区逸夫小学六年级三班的韩雨在活动中显得特别认真，走过的宣传栏、广告牌，每一部分都仔细查看。“原来广告牌中也会出现错误，现在都用电脑打字，竟然还有那么多错误。”韩雨说。在不少地方，记者看到错

别字出现的频率让人惊讶。在一家服装店门口悬挂的出售保暖裤手写广告牌上，其中暖字偏旁写成了目，右面部分写成了爱。裤字的偏旁写成了示补旁。

随意使用繁体字频率也很高。在振兴路上，

多家店铺的招牌上使用了繁体字。记者翻阅了《中华人民共和国国家通用语言文字法》，里面提到只有在文物古迹、姓氏、艺术作品、手书字等情况下才可以用繁体字，但很多店铺却在招牌上堂而皇之地使用繁体字。

“啄木鸟”们还发现了很多诸如“衣衣(应为‘依’)布(应为‘不’)舍”等经过篡改的成语。“这些词语这样改很不好，尤其是对学生的语言学习方面很不利。这样堂而皇之地出现在公共场所，影响更不好。”一位家长说。

### 一些商家改错挺配合

在调查中，小学生们还发现，由于风吹日晒导致牌子掉落或文字脱落的情况也不少。在逸夫小学附近的一家修理店，细心的小学生们发现，一家修理店的修字三撇只剩

下了一撇，一家小饭馆的广告语“物美价廉”四字也出现缺胳膊少腿现象。不少商家在学生指出错误后，当即找工具进行修改。另外，有的店铺在小

学提醒后当即撤下了有错别字的广告牌。“平时宣传牌就挂在外面，来来往往那么多人也没人说有错。今天小学生们告诉了我们，就要赶快改正，不能知错不改。”一家店铺的老板说。

“在我们指出错误后，很多叔叔阿姨还向我们表示了感谢，并表示将马上进行修改。看来做到规范用字很简单，我们以后一定要更加注意用字的规范性。”小学生张倩说。

### 街头学到了课本上学不到的知识

在调查中，记者发现，很多错别字有的是商家利用谐音字吸引眼球，有的是由于自身知识水平限制导致的。大商场广告错误比较少，因为他们比较重视品牌形象。而一些小商店态度就不一样了，这些小商店流

动性比较强，各个部门查起来相对困难。

记者了解到，在城区各学校组织的“啄木鸟”行动中，每个队伍都带上照相机，将街名、广告牌、店铺牌匾、指示牌等用字中存在的错别字、繁体字、异体字、缺

损字等记录下来。在活动结束后，根据市中区语委《关于加强城市社会规范用字管理的通知》(市中语委字[2012]5号)精神，市中区语委办协助相关部门、单位联合进行执法检查，督促相关单位予以整改，并在12月15日

前整改到位。

逸夫小学李光老师说，学校是使用语言文字的基础阵地，小学生自觉主动参与社会调查，获得书本上学不到的知识，通过上街挑刺，能提高学生们对正确使用语言文字的认识。

### 换包戏法骗人财物

利用的是群众的迷信心理

本报枣庄12月9日讯(通讯员 杨钦志 记者 徐萌) 12月8日，山亭区的一名60多岁的老妇人好心带着陌生女子进家喝水，却被对方利用迷信手段骗走财物。

据老妇人报警的山城派出所杨警官介绍，老妇人叫高希玉(化名)，当日上午10点多钟，她在自家外的草垛找完柴草回家时，一名在她家附近收购老式家具的30多岁妇女向她讨水喝。热心的高希玉想也没想，便将陌生女子带回了家。

聊天中收购家具的妇

女突然声称有人给高希玉家的宅子下了‘白虎’诅咒，先后向高希玉索要700元“破解”厄运。高希玉拿出了仅有的400块钱，和一对金耳环，按照女子指示，用卫生纸在外面包了一层，交给了那名女子。

那名女子放进了高希玉的上衣口袋里，还用针线缝上，并嘱咐三天以后再拆开。几天后，高希玉在邻居提醒下把口袋剪开才发现，卫生纸里包的只是废旧的报纸。意识到自己受骗了，她马上跑到派出所报了案。

### “热得快”烧水忽然爆炸

所幸无人员伤亡

本报枣庄12月9日讯(记者 李泳君 见习记者 孙姝华)

12月7日，枣庄市民小李下班回家在使用热得快烧水的时候，刚烧水十分钟左右，突然热得快发生爆炸，所幸李先生不在身边，没有造成人身伤害。

“我也不知道怎么弄的，突然听到‘砰’的一声，我赶紧回屋看了一下，才发现热得快爆炸了。”7日晚上家住市中区振兴南路的李先生下

班回家之后本想烧水洗刷，没想到热得快烧了十多分钟左右，突然就爆炸了。“当时我在屋子外边，幸亏没在现场，要不然后果不堪设想。”李先生有些后怕地说。

“我当初也是图便宜随便买了个，用了不到一个月，导热管的上端就有点软化，但是没在意，没想到今天就爆炸了，整个导管都变黑了。”自从这个热得快爆炸之后，李先生再也不敢用了。

### 圣诞未到 气氛已浓

商家提前打响圣诞商战

本报枣庄12月9日讯(见习记者 孙姝华) 虽然距离12月25日的圣诞节还有10多天，但是是一些大型商场、超市都纷纷设置了圣诞物品的专区，营造出了一股浓厚的圣诞气氛。

9日，记者在君山路以及光明路的超市看到，与圣诞节有关的装饰物品都被摆在了显眼的位置，吸引了很多前来购物的市民驻足选购。随后，记者在一处批发市场看到，铃铛、彩条、圣诞帽等与圣诞节有关的商

品琳琅满目，据一家装饰品批发店的老板介绍，今年的圣诞装饰品从11月底就开始摆卖了，但是品种比较少。随着圣诞节的临近，又会有不少商品陆续到货，种类也更加齐全，比如圣诞树，从几十元到几百元各种价位的都有，销售也非常火爆。

记者了解到，随着圣诞节的临近，许多商家也纷纷加入了这一队伍。有些商家提前推出了打折优惠的活动，提前打响了圣诞节这一商战。

**齐鲁晚报**

- 高品质的市民报，发行量160万份，2009年“中国十大晚报”排行第三
- 《齐鲁晚报》是山东地区解读力量最强，发行量最大，影响力最远的都市类媒体其传阅率和平均阅读率居全省平面媒体之首
- 《齐鲁晚报》已经成为广大读者日常生活不可或缺的知心朋友；也正因为如此，《齐鲁晚报》连续被评为“山东省十佳报纸”，连续被中宣部列为“全国新闻界精神文明示范单位”，并被共青团山东省委授予“省青年文明号标兵单位”称号。

**送礼送文化，体面!**

全年订价：180元      国内统一刊号：CN37-0003      邮发代号：23-55  
 新闻热线：0632-8880110 96706      广告投放热线：0632-8881027      邮政热线：11185

## 枣庄信息

订版电话：0632-8881027

- ◆滕州市北辛轩尼诗字画装裱社营业执照副本(注册号370481600837592)丢失，声明作废
- ◆滕州市鲍沟鑫鑫玻璃销售处营业执照(注册号：370481600893921)正本丢失，声明作废。
- ◆刘健，身份证(证号：370402199103020610)不慎丢失，声明作废
- ◆王运亮个体工商户营业执照正本丢失，注
- 册号：370404600080045声明作废
- ◆王运亮税务登记证正本丢失，税号：370404197909163331D0声明作废
- ◆注销公告：滕州市茂隆商贸有限公司，注册号370481200018818经股东会决定注销，请相关债权债务单位或个人于见报之日起45日内前来办理有关手续，特此公告。